Cvičení 10 (3.12, 4.12. 2002)  

A)  Dokončete úlohy skupiny D) z minulého cvičení 9. (Viz na konci tohoto cvičení.)

B)  Použijte rezoluční metodu ke stanovení odpovědi na následující „hlavolam“:


Tom, Milan a Jan jsou členy jistého sportovního klubu. Každý člen tohoto klubu je lyžař nebo horolezec. Žádný horolezec nemá rád déšť, všichni lyžaři mají rádi sníh. Milan nemá rád to, co má rád Tom a má rád to, co Tom rád nemá. Tom má rád déšť a sníh. 


a)  Existuje v klubu sportovec, který je horolezec, ale nikoliv lyžař?


b)  Pokud ano, který z nich to je?


c)  „Minimalizujte“ předpoklady nutné pro odvození odpovědi. 

      Jinými slovy, které předpoklady jste při odvození odpovědi nepotřebovali?

C)  Dokažte rezoluční metodou, že každý predikát p, který má vlastnosti:

H1.

(x(y [p(x,y) ( p(y,x)]


symetrie

H2.

(x(y(z [(p(x,y) ( p(y,z)) ( p(x,z)]

transitivita

H3.

(x(y p(x,y)

je reflexivní, tj. platí

C.

(x p(x,x)

Jinými slovy dokažte, že (H1 ( H2 ( H3) ( C je logicky pravdivá formule.

Najděte model množiny předpokladů {H1, H2, H3}.

E) Dokažte rezoluční metodou, že predikáty R a M, které mají vlastnosti:

H1.

(x R(x,x)




reflexivita

H2.

(x(y(z [(R(x,y) ( R(y,z)) ( R(x,z)]

transitivita

H3.

(x(y [R(x,y) ( R(y,x)]


symetrie

H4.

(x(y(z [(M(x,y) ( M(y,z)) ( M(x,z)]
transitivita

H5.

(x(y [M(x,y) ( R(x,y) ( M(y,x)]

H6.

(x(y [R(x,y) ( (M(x,y)]
H7.

(x(y [M(x,y) ( (M(y,x)]


asymetrie

     splňují i požadavek daný formulí

     C.

(x(y(z {[(M(x,y) ( R(x,y)) ( M(y,z)] ( M(x,z)}

Jinými slovy dokažte, že (H1 ( H2 (…( H7) ( C je logicky pravdivá formule.

Najděte model množiny {H1, H2, …, H7, C}.

F)
Dokažte rezoluční metodou logickou pravdivost těchto formulí:

· (x1(x2(y { [p(x1) ( q(x2,y)] ( (z [ [q(x2,y) ( r(z)] ( [p(x1) ( r(z)] ] }

· (x(y [p(x,y) ( (r (q(x,r)] ( (s(t(z [(p(s,t) ( q(t,z) ( [q(s,z) ( (p(t,z)]]

D)  a)
Určete, pro které interpretace jsou pravdivé formule (charakterizujte jejich modely):


(x(y  [p(y) ( (x=y)]


(x [p(x) ( (y [p(y) ( (x=y)]]


(x(y(z {[(x=y) ( (x=z)] ( (y(z)}

b) Dokažte, že následující formule jsou tautologie:
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) ( (x q(x)]
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) (  (x q(x)]
(x(y r(x,y) ( (y(x r(x,y)
(x(y r(x,y) ( (y(x r(x,y)
[(x p(x) ( (x q(x)] ( (x [p(x) ( q(x)]
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) ( (x q(x)]
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) ( (x q(x)]
[(x p(x) ( (x q(x)] ( (x [p(x) ( q(x)]
c) Zdůvodněte, proč nejsou tautologiemi formule:
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) ( (x q(x)]
[(x p(x) ( (x q(x)] ( (x [p(x) ( q(x)]
(x [p(x) ( (x p(x)]
[(x p(x) ( (x q(x)] ( (x [p(x) ( q(x)]
(x [p(x) ( q(x)] ( [(x p(x) ( (x q(x)]
